

भारत निर्वाचन आयोग

निर्वाचन सदन, अशोक रोड, नई दिल्ली – 110001

सं. ईसीआई/प्रे.नो./34/2018

दिनांक: 08 मई, 2018

प्रेस नोट

दस आसियान देशों के छात्रों का भारत के मुख्य निर्वाचन आयुक्त के साथ वार्तालाप

मुख्य निर्वाचन आयुक्त ने युवाओं को लोकतांत्रिक क्रियाकलापों के सम्पूर्ण स्पैक्ट्रम में सार्थक एवं प्रभावी रूप से भाग लेने के लिए आमंत्रित किया

भारत के मुख्य निर्वाचन आयुक्त श्री ओम प्रकाश रावत ने दस आसियान देशों के 250 छात्रों के साथ कल अर्थात् 07/05/2018 को वार्तालाप किया। ब्रुनेइ दारुस्सलाम, इंडोनेशिया, लाओस मलेशिया, म्यांमार, फिलीपिंस सिंगापुर, थाइलैंड और वियतनाम के छात्र विदेश मंत्रालय के तत्वावधान में भारत आसियान छात्र विनियम कार्यक्रम के भाग के रूप में भारत का दौरा कर रहे हैं।



माननीय मुख्य निर्वाचन आयुक्त वरिष्ठ अधिकारियों के साथ

युवाओं को भावी लोकतंत्र के लिए आशा की किरण बताते हुए, श्री रावत ने कहा कि भारत निर्वाचन आयोग सभी लोकतांत्रिक प्रक्रियाओं में युवाओं को शामिल किए जाने को विशेष महत्व देता है। मुख्य निर्वाचन आयुक्त ने अपने संबोधन में जोर देकर कहा कि निर्वाचकीय प्रामाणिकता की उभरती चुनौतियां जैसे जाली समाचार, पेड न्यूज, प्रोफाइल हासिल करने के लिए आंकड़ों का संचयन और मतदान पैटर्नों को प्रभावित करने के लिए लक्षित संदेशों को भेजना, सोशल मीडिया संवेदनशीलताएं (बॉट्स का सामने आना) आदि के कारण यह आवश्यक हो गया है कि युवा इन चुनौतियों से निपटने के लिए कार्यनीति बनाएं ताकि परिश्रम से प्राप्त लोकतंत्र को संरक्षित किया जा सके। श्री ओ.पी. रावत ने कहा कि कुछ 200 वर्षों पूर्व केवल एक प्रतिशत के विपरीत आज वैश्विक जनसंख्या का 70 प्रतिशत लोकतांत्रिक राष्ट्रों में रह रहा है। उन्होंने कहा कि लोकतांत्रिक शासन प्रणाली के सभी हितधारकों के लिए यह आवश्यक है कि वे युवाओं हेतु अवसरों की उपलब्धता को बढ़ाएं ताकि वे निर्वाचनों से लेकर अच्छी शासन प्रणाली के माध्यम से लोकतांत्रिक क्रियाकलापों के सम्पूर्ण स्पैक्ट्रम में प्रभावी रूप से भाग ले सकें।



माननीय मुख्य निर्वाचन आयुक्त भारत - आसियान छात्र विनिमय कार्यक्रम के छात्र समूह को सम्बोधित करते हुए

श्री ओ.पी.रावत ने यह भी सूचित किया कि स्कूलों एवं कॉलेजों में युवाओं को प्रेरित करने के लिए निर्वाचक साक्षरता क्लबों की स्थापना की जा रही है ताकि वे निर्वाचन प्रक्रियाओं में पूरी तरह से भाग ले सकें। उन्होंने कहा कि निर्वाचन आयोग ने सभी लोकतांत्रिक देशों के निर्वाचन प्रबंधकों की क्षमता संवर्धन हेतु एवं सर्वश्रेष्ठ पद्धतियों को साझा करने हेतु एक मंच प्रदान करने के लिए भारत अंतर्राष्ट्रीय लोकतंत्र एवं निर्वाचन प्रबंधन संस्थान की स्थापना की है।

“हम पिछले पच्चीस वर्षों में भारत और आसियान द्वारा आपसी सहयोग को बढ़ावा देने में की गई अभूतपूर्व प्रगति पर संयुक्त रूप से गर्व कर सकते हैं। श्री रावत ने यह भी कहा कि इस संघ ने वैश्विक मूल्यों, एक समान उद्देश्यों के लिए क्षेत्रीय सहयोग एवं एकीकरण को एक नई दिशा प्रदान की है।

वरिष्ठ उप निर्वाचन आयुक्त, श्री उमेश सिन्हा ने निर्वाचन प्रक्रियाओं में निहित विभिन्न आयामों और जटिलताओं के बारे में भी समूह को सम्बोधित किया।

**(पवन दीवान)
अवर सचिव**